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SOSΘAR SIKLǑVAS I MATEMÀTIKA?

Te dikhas! Te keras vi ame! Te khelas amen!
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1. E rangǎnqo khelipen

1 ANGLEKERIPNASQE ELEMÈNTURǍ VAŚ O XATǍRIPEN 
VARESAVE MATEMATIKANE KONCEPTURENQO

Te dikhas!
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1. Phen save ranga si anθ-e śtartorre! Cirde jekh lìnia kaθar sarkon rang ka-o obijèkto savo si 

les sa kodoja rang!

2. Rangǎr e ćitre! Phen save obijèkturǎ si len sajekh rang!

3. Dikh e rangǎrde ćitre thaj phen so ranga si anθ-e lenθe! 

Rangǎr e ćuće ćitre sar si vi le kolaver!

 

Te khelas amen!

Te keras vi ame!
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2. E obijekturenqi pozìcia anθ-o trujalipen

Vakǎrela pes palal e obijekturenqi pozìcia anθ-o trujalipen, labǎrindoj e зute: paśal-dur, opre-tele, p-o (p-i/

p-e)-telal, opral-telal, avri-andre, ćaćo-zervo (bango).

Te dikhas!
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1. Sikav savi si e e obijekturenqi pozìcia anθ-o trujalipen, rangǎrindoj e śtartorre palal e dine 

sikavimata!

2. Rangǎr i golni anθar o ćaćo vast thaj i tirax anθar o zervo punro!

3. Xramosar palal o dino modèlo!

opre tele opral telal
p-o
p-i
p-e

telal

paśal dur andre avri anglal palal

Te keras vi ame!
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3. Horizontàlo, vòrta, òbliko, bangǎrde thaj ćhinde lìnie 

Te dikhas!
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4. O śtarrigalo, o vortaśtarrigalo, o trinrigalo thaj i truj

1. Rangǎr e geometrikane ćitre palal o dino modèlo!

Te keras vi ame!

Te dikhas!
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2. Phande e butǎ palal e miazutne fòrme!

3. Xramosar palal o dino modèlo!

4. Ćitre vi tu jekh robòto palal o dino modèlo, palal kodoja rangǎr les!

Te khelas amen!
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5. Butimata

Te keras vi ame!
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6. Telbutimata
Te keras vi ame!
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7. Maśkarrelàcie
Te dikhas!



14

8. Palemdikhipen

Alosar palal i fòrma!

Ker i relàcia maśkar e obijèkturǎ!

Te dikhas!



15

9. Evaluàcia

1. Ker butimata palal e ranga!

2. Trujar e obijèkturǎ save labǎres len vaś sa kodoja res! 

3. Thov khethanes so godǐsares ke laćharel pes!

4. Ćitre anθ-i ćhindi truj ćerxenǒrrǎ, haj anθ-i kolaver truj sa kazom trinrigale sode ćerxenǒrrǎ ćitrǎrdǎn!

Te keras vi ame!
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1. O gin thaj i cìfra 1

2. O gin thaj i cìfra 0

2 E NATURÀLO GINA KAθAR 0 K-O 10. KIDERIMATA THAJ 
TIKNEDERIMATA

Te dikhas!

Te dikhas!
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3. O gin thaj i cìfra 2

0 1

Te dikhas!
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2

1 2

2 1

1 + 1 = 2 11 + = 2

Te dikhas!

 4. O kideripen e ginenqo зi ka-o 2



1 + 1 = 0 + 1 = 0 + 2 = 0 = 1 + 
1 +   = 2 1 +   = 1 2 +   = 1 2 = 0 + 
  + 1 = 2   + 1 = 1   + 2 = 1 2 = 1 + 
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1. Xramosar anθ-e kasète e trebutne gina!

 2. Dikh e ćitre, palal kodoja xramosar anθ-e ćuće kasète e trebutne gina vaj sèmnurǎ!

3. Ginav!

5. O gin thaj i cìfra 3

3 2 0

11 + + == = +2

11 + = 1 + = 2 11 2

Te dikhas!

Te keras vi ame!
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6. O kideripen e ginenqo зi ka-o 3

1. Xramosar anθ-e kasète e trebutne gina!

1 2 3

2 1 21 1 1 1

2 + 1 = 3

1

2

2

1

+

+

=

=

3

3

12 1+ + += = +3 = 3

Te dikhas!

Te keras vi ame!



2 + 1 =  +  = 3 0 + 3 = 3 = 0 + 
2 +   = 3  +  = 3 1 +   = 3 3 = 1 + 
  + 2 = 3  +  = 3   + 2 = 2 3 = 2 + 
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2. Dikh e ćitre, palal kodoja xramosar anθ-e ćuće kasète e trebutne gina vaj sèmnurǎ!

3. Ginav!

7. O gin thaj i cìfra 4

1 2 3 4

12 + = 2 + = 3  2 + = 3

Te dikhas!
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8. E naturàlo gina 0, 1, 2, 3 thaj 4

4 4 4 4

     

Te dikhas!



0  1  2  3
0  1  2  3
0  1  2  3

0 + 3 =  
1 + 3 =  

3 + 1 = 
1 + 3  =  
2 + 2 =  
0 + 4 =  

2 + 0 =  
3 + 0 = 

1 + 3 = 
2 +   = 4
  + 2 = 4
2 + 1 = 

4 = 1 + 
4 = 3 + 
4 = 2 + 
4 = 0 + 
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9. O kideripen e ginenqo зi ka-o 4

1. Xramosar anθ-e kasète e trebutne gina!

2. Dikh e ćitre, palal kodoja xramosar anθ-e ćuće kasète e trebutne gina vaj sèmnurǎ!

3. Ginav!

1 2

3 4

3 2

1 0

+ +

+ +

= =

= =

4 4

4 4

13 + + += = =4

13 + =   2 + = 4 3  1  = 4 2 2 +  4

Te dikhas!

Te keras vi ame!



3 – 3 =  
2 – 0 =  

4 – 0 = 
4 – 1 =  
4 – 2 =  
4 – 3 =  

2 – 1 =  
2 – 2 =  

4 – 1 =  
3 – 0 =  
3 – 1 =  
3 – 2 =  
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10. O tiknederipen e ginenqo зi ka-o 4

1. Xramosar anθ-e kasète e trebutne gina!

2. Dikh e ćitre, palal kodoja xramosar anθ-e ćuće kasète e tiknederimatenqo rezultàto!

3. Ginav!

4 – 1 = 3

14 – = 3

14 – = 34 – =  23 – =  24 – =  

14 – = 3

13 – =  

 24 – = 2 3  4 – = 1

3 3 – =  

4 4 –  = 0

 23 – =

Te dikhas!

Te keras vi ame!
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11. O gin thaj i cìfra 5

    

Te dikhas!



0  1  2  3  4  5
5  4  3  2  1  0

26

12. E naturàlo gina kaθar o 0 k-o 5

1 2 3 4 5

0 1 2 5
1 3

0 5
2 4

3

5 4 0
3 0

5 3 1
4 2

5 0

2 3

 

4 1

 

2 2

 

0 5

 

  

5

  

5

Te dikhas!

Te keras vi ame!
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13. O kideripen e ginenqo зi ka-o 5

1. Xramosar anθ-e kasète e trebutne gina!

2. Ginav thaj xramosar o rezultàto anθ-e kasète!

3. Rangǎr e balònurǎ palal o arakhlo rezultàto kadja: loleça o maj baro gin, galbenoneça o maj tikno gin!

4 + 1 = 5

1

2

0

4

3

5

+

+

+

=

=

=

5

5

5

1

2 2 3 2

1 1 5 4

34

1 2 0  

3 4 0  

3+

+ + + =

+ + + =

+ +=

= = = +

= = = +

= =5

   3 

   1 

5 5

0 + 5 =  
1 + 4 =  

4 + 1 = 
3 + 2  =  

2 + 3 = 
5 + 0 = 

  = 2 + 3
  = 5 + 0

3 + 2 1 + 3 2 + 0 2 + 1

5

Te dikhas!

Te keras vi ame!



3 – 3 =  
3 – 2 =  
3 – 1 =  

2 – 0 =  
5 – 2 = 
5 – 1 = 
5 – 0 = 

5 – 3 =  
5 – 4 =  
5 – 5 =  

2 – 1 =  
2 – 2 =  

4 – 2 =  
4 – 1 =  
4 – 0 =  

4 – 3 =  
4 – 4 =  
3 – 0 =  
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14. O tiknederipen e ginenqo зi ka-o 5

1. Ginav mujutnes!

 2. Dikh e ćitre, palal kodoja xramosar anθ-e ćuće kasète e trebutne gina vaj sèmnurǎ!

3. Ginav!

5 – 1 = 4

1

2

3

4

5

0

5

5

5

5

5

5

–

–

–

–

–

–

=

=

=

=

=

=

4

3

2

1

0

5

2 – 1
1 – 1

3 – 2
3 – 1

4 – 1
4 – 2

4 – 3
4 – 4

5 – 1
5 – 2

 5 – = 3 1 – = 4 35 – = 2

Te dikhas!

Te keras vi ame!



0 1 2 3 4 5 6
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15. O gin thaj i cìfra 6

0 1 2 3 4 5 6

123456

 6

0 1 2 3 4 5 6
 2   5  

0 3 6
2 4

3

6 5 4 0
3 0

5 3 1
6 4 2

5 0

Te dikhas!

Te keras vi ame!



2 + 2 =  
1 + 3 =  
0 + 2 =  

3 + 1 =  
3 + 3 = 
4 + 2 = 
5 + 1 = 

2 + 4 =  
1 + 5 =  
0 + 6 =  

4 + 0 =  
5 + 0 =  

6 = 3 +
6 = 4 +
6 = 5 +

6 = 2 + 
6 = 1 +
6 = 0 +  

  + 2 = 6
2 +   = 5
1 + 4 =  

2 + 3 =  
0 +  = 3
  + 3 = 5
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16. O kideripen e ginenqo зi ka-o 6

1. Ginav mujutnes!

2. Dikh e ćitre, palal kodoja xramosar anθ-e ćuće kasète e trebutne gina!          

3. Ginav!

Te keras vi ame!

5 + 1 = 6

1

2

3

5

4

0

5

4

3

1

2

6

+

+

+

+

+

+

=

=

=

=

=

=

6

6

6

6

6

6

2 + 1 3 + 1 1 + 4 2 + 4 5 + 0 5 + 1

42 + =   3 + = 6 2 + = 6

Te dikhas!



5 – 3 =  
1 – 0 =  
2 – 1 =  

4 – 2 =  
6 – 2 = 
6 – 1 = 
6 – 0 = 

6 – 3 =  
6 – 4 =  3 – 1 =  

5 – 4 =  
6 – 6 =  
6 – 5 =  

4 – 3 =  
3 – 3 =  
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17. O tiknederipen e ginenqo зi ka-o 6

 1. Ginav mujutnes!

2. Dikh e ćitre, palal kodoja xramosar anθ-e ćuće kasète e trebutne gina vaj sèmnurǎ!

3. Ginav!

Te keras vi ame!

6 – 1 = 5

1

2

3

4

5

6

6

6

6

6

6

6

–

–

–

–

–

–

=

=

=

=

=

=

5

4

3

2

1

0

3 – 1

4 – 2

4 – 3

4 – 1

5 – 2

5 – 3

5 – 0

5 – 5

46 – =   36 – =   6 – = 2 2 6  = 4

Te dikhas!
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18. O gin thaj i cìfra 7

0 1 2 3 4 5 6 7

 

 

 

Te dikhas!

Te keras vi ame!



0 + 6 =  
1 + 4 =  

6 + 1 = 
5 + 2 =  
4 + 3 =  
3 + 4 =  

2 + 1 =  
3 + 3 =  

2 + 5 =
1 + 6 =
0 + 7 =
7 + 0 =

2 + 4 = 
2 +  = 3
 + 5 = 6
2  + 0 = 
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19. O kideripen e ginenqo зi ka-o 7

1. Ginav mujutnes!

2. Dikh e ćitre, palal kodoja xramosar anθ-e ćuće kasète e trebutne gina!

3. Ginav thaj cirde jekh lìnia ka-o trebutno rezultàto!

4. Ginav!            

6 + 1 = 7

1

3

0

6

5

7

6

4

7

1

2

0

+

+

+

+

+

+

=

=

=

=

=

=

7

7

7

7

7

7

1 + 5 1 + 2 5 + 2
3 + 2 3 + 4 2 + 3
6 + 1 4 + 2 3 + 3

5 6 5
7 3 7
6 7 6

2 + 5 3 + 4 1 + 6 0 + 7

34 + =   1 + = 7   3 + = 7

Te dikhas!

Te keras vi ame!



7 – 0 =  
7 – 1 =  

7 – 6 =  
7 – 7 =  

7 – 2 =
7 – 3 =

7 – 4 =  
7  – 5 = 
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20. O tiknederipen e ginenqo зi ka-o 7

1. Ginav mujutnes! 

2. Dikh e ćitre, palal kodoja xramosar anθ-e ćuće kasète e trebutne gina vaj sèmnurǎ!

3. Ginav thaj xramosar o rezultàto anθ-e kasète!

1

4

7

3

6

7

7

7

7

7

–

–

–

–

–

=

=

=

=

=

6

3

0

4

1

2

5

0

7

7

7

–

–

–

=

=

=

5

2

7

7 - 1 7 - 4 7 - 7 7 - 2

17 – =    7 – = 5  3 7 = 4

 
 
 

7 – 1 =
7 – 0 =
7 – 6 =

 
 
 

7 – 3 =
7 – 2 =
7 – 6 =

 
 
 

7 – 5 =
7 – 4 =
7 – 7 =

 
 
 

= 2 + 5
= 4 + 3
= 1 + 6

Te dikhas!

Te keras vi ame!
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21. O gin thaj i cìfra 8

22. O kideripen thaj o tiknederipen e ginenqo зi ka-o 8

 0  8
 1  7
 2  
 3  
 4  
 5  
 6  
 7  
 8  0

1

2

3

7

6

5

+

+

+

=

=

=

8

8

8

4

7

6

4

8

8

+

–

–

=

=

=

8

1

2

5

4

3

8

8

8

–

–

–

=

=

=

3

4

5

Te dikhas!

Te dikhas!

Te keras vi ame!



8 – 2 =  
8 – 1 =  

7 + 1 = 
6 + 2 =  
5 + 3 =  8 – 0 =  

4 + 4 = 8 – 5 =
8 – 7 = 8 – 4 =
8 – 6 = 8 – 3 =
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1. Ginav mujutnes!

2. Arakh p-e ginenqi àksa o laćho rezultàto!

3. Ginav thaj xramosar o rezultàto anθ-e kasète!

4. Rezolvisar e problème!

23. O gin thaj i cìfra 9

Te keras vi ame!

2 + 5

7 – 5

3 + 4

8 – 5

4 + 3

4 + 2

7 – 4

8 – 1 2 + 6

7 – 2

4 + 4

0 1 2 3 4 5 6 7 8

   

Te dikhas!
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24. O kideripen thaj o tiknederipen e ginenqo зi ka-o 9

Te keras vi ame!

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

3 3 3 1 3 55

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
 2   5  

0 3 6
4 9

3

9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
 7  5 1

9 6 2
8 3

4

45 + = 9

79 – = 2

69 – = 3

27 + = 9

36 + = 9

18 + = 9

59 – = 4

49 – = 5

39 – = 6

Te dikhas!



9 – 2 =  
9 – 1 =  

8 + 1 = 
7 + 2 =  
6 + 3 =  9 – 0 =  

5 + 4 =
4 + 5 =
0 + 9 =

9 – 8 =
9 – 7 =
9 – 6 =

9 – 5 =
9 – 4 =
9 – 3 =
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1. Ginav mujutnes!

2. Ginav thaj cirde jekh lìnia ka-o trebutno rezultàto!

3. Ginav thaj xramosar o rezultàto anθ-e kasète!

4. Aźutisar e ćhaves te alosarel i laćhi operàcia thaj te rezolvisarel i problèma!

25. O gin thaj i cìfra 10

1 + 8 4 + 4 9 – 5 9 – 1

2 + 6 3 + 6 9 – 3 9 – 7

7 – 4 4

3
59 – 5

8 – 3

2 + 3 8

9
52 + 6

5 + 4

5 – 1 4

7
92 + 5

5 + 4

2

2

9

  

9

–

+

=

=

Te dikhas!

Te keras vi ame!
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26. O kideripen thaj o tiknederipen e ginenqo зi ka–o 10

1. Ginav mujutnes!

1 + 8 5 + 4 9 – 1 9 – 6

2 + 7 3 + 6 9 – 2 9 – 4

D  J
1  0

1 9

2 8

4 6

3 7

5 5

9 10

8 10

6 10

7 10

5 10

+ –

+ –

+ –

+ –

+ –

= =

= =

= =

= =

= =

10 1

10 2

10 4

10 3

10 5

Te dikhas!

Te keras vi ame!



7 + 3 = 
8 + 2 = 
9 + 1 = 

6 + 4 =  
5 + 5 =  

2 + 8 =
3 + 7 =
4 + 6 =

0 + 9 =
1 0 + 0 =

1 0 – 3 =  1 0 – 8 =  
1 0 – 2 =  1 0 – 7 =  
1 0 – 1 =  1 0 – 6 =  

1 0 – 4 =  1 0 – 9 =  
1 0 – 5 =  1 0 – 1 0 =  
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2. Ginav thaj xramosar o rezultàto anθ-e kasète!

3. Rezolvisar e problème! 

27. E naturàlo gina 0-10

5 7 2 6 9 0 4 10 8 1 3

Te dikhas!
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29. Evaluàcia

1. Xramosar e trebutne gina vi ker cerxenǒrrǎ an-ćitre! 

2. Xramosar e trebutne gina!

3. Xramosar anθ-e ćuće thana sode butǎ si!

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
 2   5  

0 3 6
4 9

3 10

 10

0 8 5 4 102 7 6 8 7 

  4    0 7  9  2

Te keras vi ame!
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4. Xramosar p-e sarkone ćhavesqo gad i òrdina anθ-i savi aźukǎren k-o rèndo! 

5. Pher!

6. Thov khethanes e butǎ vi e ʒivalen e trebutne gineça!

7. Xramosar e dine ginenqe perutne!

8. Ćitre duj lole bìle thaj trin zèlena bìle! 

 

10

 

5 

9

9

 

3

7 

7 

4     7   2  6   9   5

 

 2

 

 6

10 

10 

 

4

8 

8 

Te khelas amen!



1  0   1  1   1  2   1  3   1  4
1 5   1  6   1  7   1  8   1  9
2  0  
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1. E naturàlo gina kaθar o 10 k-o 20

3 E NATURÀLO GINA 10-30

D  J
1  0

DEŚ
D  J
1  1

DEŚUJEKH

D  J
1  6

DEŚUŚOV
D  J
1  7

DEŚUEFTA

D  J
1  4

DEŚUŚTAR
D  J
1  5

DEŚUPANЗ

D  J
1  2

DEŚUDUJ
D  J
1  3

DEŚUTRIN

D  J
1  8

DEŚUOXTO
D  J
1  9

DEŚUENǍ     

D  J
2  0

 BIŚ

Te dikhas!
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1. Xramosaren maj dur!

2. Keren зute duje elementurença! 

3. Thoven khethanes palal o modèlo! 

4. Rangǎr e loleça e deśa (D) thaj e bodleça e jekhimata (J)!

5. Pher e jekhimatenqo than e cifrança  3, 6, 8, 4. Drabar e arakhle gina!

6. Thoven p-i àksa e gina save nana-i!

7. Xulav e dine gina anθ-e deśa thaj jekhimata, palal o dino modèlo! 

8. Pher e ćuće thana e ginença save nana-i dine!

10 11 20
10 12 17

=    зute

=    phabaja

0 1 2

1 5

1 2

1 2

1

1 9

1

1 3

1

1 7

1

1 1 2 0 1 8D J

3 4 5 6 7 8 9 10

10

14

10 4

11 17 15 19

11 12 13 14

14

15 16 17 18

18

19 20

20

10 18 15 1412 17 16 17 

Te keras vi ame!
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2. E naturàlo gina kaθar o 20 k-o 30 

1. Drabar e kerde gina!

2. Xramosar e kerde gina!

3. Cirde jekh lìnia telal e jekhimatenqe cìfre thaj duj lìnie telal e deśenqe cìfre anθar e avutne 

gina: 18,  24,  9,  15,  27, 11, 3, 22, 16, 8, 25, 30, 12!

4. Xramosar e gina anθar o intervàlo 20-30, save śaj te aven kerde labǎrindoj e cìfre: 6, 3, 0, 2, 5!

5. Xulav e gina 23, 25, 27, 29, palal o dino modèlo:

3. O ordonisaripen e naturalone ginenqo  0 - 30

1. Xramosar e gina save dikhes len kaθar o maj tikno karing o maj baro! 

2. Pher e thana, ginavindoj kaθar o maj tikno ʒi ka-o maj baro! 
1 2 10
11 12 16 20

23

D  J
2  0

D  J D  J

D  J
2  1

BIŚ                                                      BIŚ THAJ JEKH

23 15 9 20 11 3 17 24 26

Te dikhas!

Te dikhas!

Te keras vi ame!
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3. P-o savo than si i Ana maśkar e ćhave save beśen ka-o rèndo ka-i śudrǎrdi? 

I Ana si i ...................-to

4. Ginav e khera kaθar o maj baro gin ka-o maj tikno gin!

5. Ordonisar e trenosqe vagònurǎ! 

6. Rangǎr e thana anθ-e save si gina maśkar o 14 thaj o 18!      

4. E ginenqe perutne

1. Dikh thaj pher e ćuće thana!   Modèlo:   15   16   17
  .....12.....   .....25.....  .....17.....  .....29.....
  .....23.....  .....14.....   .....11.....   .....20.....
2. Pher e ćuće thana!
   11 12 13   16  18
   25  27   28  30
   14  16   30  15

6 28 17 22 16 10 2 13 24

1

23 10 10 16deśupanзdeśuefta

1

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7 8

8

9

9

10

10

11

11

12

127

Te keras vi ame!



47

3. Xramosar e ginenqe perutne: 25, 12, 5 şi 19!

4. Alosar i ćaći variànta, rangărindoj o trebutno rèndo! 

5. I Ana, o Dan thaj o Doru si perutne. Von beśen p-i sakodoja rig e ulicaqi. O kher e Anaqo si ka-o gin 18. 

So gin si ka-o kher le Danosqo thaj le Dorosqo, зanindoj so e kheresqo gin kaθar i Ana si maj tikno sar o  gin 

le kolavere ćhavenqo?

6. I Klàra beśel anθ-i dujto bànka. O Mihai thaj i Alina beśen anθ-i bànka anglal laθar thaj palal laθar. 

Anθ-i savi bànka beśel sarkon ćhavo? 

7. Cirde jekh lìnia kaθar svàko kher ka-o gongrov saves si les e kheresqo gin!

5. E ginenqi komparàcia kaθar o 0 ka-o 30
  < maj tikno sar  = barrabarr  >  maj baro sar

1. Kaj si maj but golnǎ?

2. Rangǎr zelenoça o maj baro gin thaj bodleça o maj tikno gin anθar e avutne gina!

16, 5, 14, 7, 25, 11, 29

3. Trujar e loleça e gina maj tikne sar o 15 thaj zelenoça e gina maj bare sar o 24!

15, 29, 8, 22, 12, 29, 3, 24, 17, 27, 10

4. Cirde jekh lìnia telal e gina save si maj paśe karing o 10 sar karing o 23! 

7, 28, 15, 24, 9, 22, 8, 20, 13, 30

5. Thov maśkar e gina o trebutno sèmno:  <, =, >!

   12 15  24 24  29 10

     8 13  23 11  14 14

   30 17    5 25  26 12

14 25 9

10 9 3
21 22 23
12 13 18

25 28 29
25 26 27
3 5 4

17 18 19
18 20 21
13 14 15

5 6 7
24 23 22
11 22 23

1818 2424 1010 1313 1616 1414 88 1515 2626 99 2525

Te dikhas!
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6. Trujar o gin savo si maj paśe karing o 20 anθar sarkon śìro!

12, 19, 25               30, 26, 21               3, 15, 19               16, 18, 19

7. Pher e ćuće thana e trebutne ginença!

   24 < 29   15 >   20 <

   16 =      9 <   25 >

   12 >    28 =   17 <

8.Kaj si maj but manre?

9. Ker mujutnes i komparàcia!          

6. Palemdikhipen

1. Thov maśkar e gina o trebutno sèmno:  <, =, >

0 < 1 < 2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12    13   14   15   16   17   18   19   20    21   22   23   

24   25   26   27   28   29   30

30 > 29 > 28   27   26   25   24   23   22   21   20  19   18   17    16   15   14   13   12    11   10   9   8   7   6   5   

4   3   2   1   0

2. Thov e trebutne gina! 

D  J D  J

D  J D  J

Te dikhas!
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3. Cirde jekh lìnia telal e gina save si maj paśe karing o 23 anθar o dino śìro: 14,26,8,11,20,19,6,10,25,0,13!

4. Ordonisar kaθar o maj tikno ka-o maj baro e gina: 29, 7, 12, 0, 4, 25, 19, 6, 24, 16!

5. Ordonisar kaθar o maj baro ka-o maj tikno e gina: 16, 30, 11, 20, 1, 15, 28, 11!

6. Save si e ginenqe perutne:  5, 16, 19, 21, 28!

7. Xulav e gina palal o dino modèlo: 16, 26, 29, 22!

8. Xramosar e gina save si maśkar o 14 thaj o 22! ……………………………………………

9. Xramosar kaθar o maj tikno ka-o maj baro e gina save si len зute kaθar o 0 ka-o 30! 

.....................................................................................................................................................

10. Xramosar kaθar o maj tikno ka-o maj baro e gina save na si len зute kaθar o 0 ka-o 30!

....................................................................................................................................................

11. Xramosar kaθar o maj baro ka-o maj tikno e gina save si len зute kaθar o 0 ka-o 30! 

....................................................................................................................................................

12. Xramosar kaθar o maj baro ka-o maj tikno e gina save na si len зute kaθar o 0 ka-o 30! 

....................................................................................................................................................

7. Evaluàcia

1. Labǎrindoj e ginenqi àksa, xramosar e gina:

 - anθar duj anθ-e duj kaθar o 10 ka-o 20!
 - anθar jekh anθ-e jekh kaθar o 18 ka-o 24!
 - anθar panз anθ-e panз kaθar o 0 ka-o 30!

2. Xramosar o gin savo si anglal thaj o gin savo avel palal lesθe vaś e gina:  

   9   16   22   27

3. Ordonisar kaθar o maj tikno ka-o maj baro e gina: 25, 30, 10, 5, 17, 9, 2!

4. Ordonisar kaθar o maj baro ka-o maj tikno e gina: 0, 13, 28, 15, 30, 21, 4!        

24

20 4

16 26 29 22

0 5 10 15 20 25 30

Te keras vi ame!
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5. Ker e ginenqi komparàcia! 

   12 30   28 11     4 14

     6   6   25   0   29 29

   10   7   13 20   22 15

6. Cirde jekh lìnia telal e deśa: 13, 26, 29, 30, 18, 12!

7. Pher e ćuće thana e trebutne ginença: 

8. Xulav anθ-e deśa thaj anθ-e jekhimata e avutne gina:  12, 20, 29, 17, 15!

9. Trujar o gin savo si maj paśe karing o 22 anθar e dine śìrurǎ!  

  19, 20, 21  20, 21, 26  23, 28, 24  20, 18, 29.

Te khelas amen!

0 2 4

10 14

1 3 5

21

30

26

29

12 20 29 17 15
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1. O kideripen thaj o tiknederipen  e ginenqo kerde anθar deśa 

1. Ginav!

2. Ginav!

 10 + 10 =        10  = 30 - 20 

 10 + 20 =     = 10 + 20 

 20 – 10 =     = 30 – 10

3. Trujar o laćho rezultàto! 

  10 + 20 =  10 20 30  30 – 10 =  10 20 30

  20 – 10 = 20 10 30  20 + 10 = 20 30 10

4. Le Emilos si les 10 gada. Le Marinos si vi les sa kodobor. Sode gada si len khethanes? 

4 O KIDERIPEN THAJ O TIKNEDERIPEN E NATURALO 
GINENQO KAθAR O 0 KA-O 30 

10 + 10 = 20

20 – 10 = 10
10 = 20 – 10

30 – 10 = 20
20 = 30 – 10

30 – 20 = 10
10 = 30 – 20

10 + 10 + 10 = 30
30 = 10 + 20

Te dikhas!
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2. O kideripen jekhe ginesqo kerdo anθar deśa thaj jekhimata 

   12 + 3 = 15       21 + 8 = 29

1. Ćitre kazom elemènturǎ trebal kaj te avel ćaćo o egalitèto!

  14 + ? = 19    20 + ? = 25   13 + ? = 17

2. Ginav!

3. Ginav!

   14 + 3 =   22 + 5 =   4 + 12 =

   16 + 2 =   27 + 2 =   8 + 11 =

   15 + 4 =   24 + 3 =   5 + 24 =

   13 + 6 =   25 + 1 =   3 + 15 =

4. Ker mujutnes jekh problèma, gelindoj kaθar o dino ćitro! 

            R =  

 D J
 1 2 +
  3
 1 5

 D J
 1 2 +
  6 

 D J
 2 6 +
  2 

 D J
 1 5 +
  1 

 D J
   4 +
 2 0 

 D J
  8 +
 2 1 

 D J
 2 3 +
  3 

 D J
 2 1 +
  8
 2 9

Te dikhas!

Te keras vi ame!
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3. O tiknederipen jekhe ginesqo anθar jekh gin kerdo anθar deśa thaj jekhimata 

   14 – 2 = 12      19 – 3 = 16

1. Ginav!
    1 6 –    1 8 –    2 6 –    2 9 –   1 3 –    25 –
     2      6                 4     8      1     5

2. Ginav!
   19 – 7 =   27 – 6 =
   16 – 4 =   24 – 1 =
   28 – 5 =   15 – 2 =
   26 – 3 =   17 – 7 =
3. Pher e ćuće thana anθar o tabèlo!

– 6 4 1 3 5 7
19 13
28 23
27

4. Ka-jekh lilenqo magazìno si 28 ćhavorrenqe lila. O bikinitòri bikindǎs 7 kasave lila. Sode lila maj aćhile? 
5. I daj kerdǎs 19 phabajença mariklǎ. E trin ćhave xalen sarkon зeno po jekh marikli. Sode mariklǎ maj 
aćhile? 
6. E lolanзǎ kidine 25 akhora. I kanzùrka xalǎs anθar lenθe duj akhora. Sode akhorença aćhile e lolanзǎ? 

4. O kideripen thaj o tiknederipen  e ginenqe kerde anθar deśa thaj jekhimata

  14 + 11 = 25    11 + 16 = 27   14 + 15 = 29

  25 = 14 + 11    27 = 11 + 16   29 = 14 + 15      

1. Ginav!
  2 6 –  2 8 –  2 6 –  2 9 –  2 3 –  2 5 –
  1 2  1 6  1 4  1 8  1 1  1 5

 1 4 –
  2
 1 2

 1 9 –
  3
 1 6

Te dikhas!

Te keras vi ame!



Problèma

I Viorika kidǎs texarinǎθe 14 ambrola. Palal o mezimèri maj kidǎs 4 ambrola. 

Sode ambrola kidǎs anθ-o totàlo i Viorika? 

Rezolvisaripen

Sode ambrola kidǎs anθ-o totàlo i Viorika? 

14 + 4 = 18 (ambrola)

          Rezultàto = 18 ambrola 
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2. Ginav!
  12 + 15 =  28 – 12 =  16 + 13 =  29 – 15 =
  16 + 11 =  22 – 10 =  14 + 14 =  27 – 15 =
  18 + 10 =  25 – 14 =  18 + 11 =  24 – 13 =
  15 + 14 =  23 – 13 =  15 + 13 =  21 – 21 =
3.  Anθ-e śkolaqi bar sas votanǎrde 29 rukha. 13 rukha sukile thaj sas ćhinde. Sode rukha maj aćhile anθ-e 
śkolaqi bar?  
4. I Maria kidǎs 15 akhora. Laqi phen kidǎs 14 akhora. Sode akhora kidine le duj phenǎ?
5. Anθ-jekh klàsa si 25 siklǒvne. Anθar lenθe 11 si ćhave. Sode ćhaja si anθ-i klàsa? 
6. Anθ-jekh kutìa sasas 12 biskvuìturǎ. I Somna maj thovdǎs 11 biskvuìturǎ. Sode  biskvuìturǎ si akana la 
Somna? 

5. Problème

1. Xramosaren!

2. Anθ-i bar luludĭsajle 12 jekhtorre thaj 16 tuliphanda. Sode luludǎ luludĭsajle anθ-o totàlo? 

3. O Florin ćhindǎs jekh herbùzo anθ-e 15 barrabarr kotora. Xalǎs duj kotora anθar lenθe. Sode kotora maj 

aćhile? 

4. Anθar jekh lil 29 patrinǎnça, i Ana drabardǎs 13 patrinǎ. Sode patrinǎ maj si la Ana te drabarel len!

Te dikhas!

Te keras vi ame!
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5. P-i jekh ranik si 3 ćiriklǎ. Anθ-o xurǎvipen si 10 ćiriklǎ. E trin ćiriklǎ xurǎvdine palal i ranik. Sode ćiriklǎ 

xurǎn akana? 

6. Jekhe bakrǎres si les 18 bakrǎ thaj 11 buznǎ. Sode зivutre si anθ-o totàlo le bakrǎres? 

7. Anθ-jekh vurdon si 27 gone pherde giveça. Ka-o asǎv mukhle pen 13 gone giveça. Sode gone giveça 

aćhile anθ-o vurdon? 

8. La mamǎ si la 25 thavorrǎ. Voj suvdǎs 5 śàlurǎ vaś pesqe nepòturǎ. Vaś svàko śàlo labǎrdǎs po jekh 

thavorri. Sode thavorrǎ maj si la mamǎ? 

6.  Palemdikhipen

1. Komponisar e gina!

2. Xramosar cifrença!
deśutrin..........                                     biś thaj oxto..........                                          deśuefta..........
biś thaj panз..........                              deśupanз..........                                               deśuoxto..........
3. Arakh e gina 7-ça maj bare sar: 12, 10, 11, 21. 
4. Arakh e gina 3-ça maj tikne sar: 15, 13, 24, 26.
5. Trujar i ćaći variànta!
  28 – 14 = 13 14 15   17 – 11 = 5 6 7
  13 + 15 = 28 29 30   26 – 14 = 15 12 16
  11 + 16 =  12 17 27   15 + 14 = 23 25 29

28

20 8

 

10 9

 

3 20 7 10

Te keras vi ame!
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6. Pher e ćuće thana anθar o tabèlo!
+ 3 6 1 4 – 11 6 7 3
10 13 29 18
13 17 28
12 27 20

7. Komponisar kiderimata thaj tiknederimata, labǎrindoj e gina: 7, 10, 15, 4!

8. Komponisar jekh problèma palal o ćitro!

9. Jekh pirǎri kerdǎs anθ-jekh děs 16 pirǎ, haj anθ-o dujto dǐves kerdǎs 11 pirǎ. Sode pirǎ kerdǎs o pirǎri 

anθ-e le duj děsa? 

10. Anθ-jekh akvàrio si 24 maćhorre. Anθar lenθe, 12 sas thovdine anθ-aver akvàrio. Sode maćhorre aćhile 

anθ-o dujto akvàrio?   

11. K-jekh magazìno sas andine 15 parne manre thaj 14 kale manre. Sode manre sas andine anθ-o totàlo? 

12. Komponisar po jekh problèma palal e ginavimata! 
  19 –  15 = 4   13 + 12 =   28 –  17 = 11 
7. Evaluàcia

1. Kide vi xulav e gina!

2. Rangǎr o ćaćo rezultàto!
  15 + 3 = 16 18 20   12 + 15 = 27 28 29
   28 – 16 = 11 10 12  26 – 10 =  14 16 19
3. Ginav!
  11 + 6 =  18 – 7 =  =  3 + 14
  14 + 15 =  26 – 12 =  = 29 – 16
  12 + 17 =  19 – 16 =  = 10 + 5
  13 + 11 =  27 – 12 =  = 27 – 12
4. Ginav thaj rangăr e kasète anθ-e save si sakodova rezultàto! 

5. P-i jekh ranik sasas 18 patrinǎ. Jekh buzni xalǎs 12 patrinǎ. Sode patrinǎ maj aćhile p-i ranik? 

6. Anθ-jekh pàrko khelen pen 13 ćhave. Maj avile 6 ćhave. Sode ćhave si akana anθ-o pàrko? 

7. Ker jekh problèma palal o ginavipen!    15 + 11 = 26 

13

10 3

 

20 6

 

10 8  28  19  26

1 6  –  5

2 8  –  1 7 2 0  +  5

2 2  +  3 1 6  +  1 3

1 4  +  1 5

Te keras vi ame!
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1. Ordonàcia, komparàcia, perutne

1.Dikh:

2. Xramosar o trebutno gin!

5 E NATURÀLO GINA KAθAR O 0 KA-O 100

Te dikhas!
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3. Te ginavas khethanes! 

1 2 7 10
13 15 19

22 24 26 28 30
31 33 35 37 39

42 44 46 48 50
51 53 55 57 59

62 64 66 68 70
71 73 75 77 79

82 84 86 88 90
91 93 95 97 99 100

4. Thov khethanes palal o modèlo!
  

    

5. Ginav e rukha: 

    69  73  78  81

6. Xramosar e gina :
 - kaθar o 56 ka-o 68....................................................................................................................
 - maśkar o 43 thaj 59 .................................................................................................................
 - maj bare sar o 82 thaj maj tikne sar o 96 ................................................................................
7. Pher e ćuće thana e trebutne ginença! 

47 49 58 35
81 83 92 70
63 65 71 56

8. Trujar o gin, savo na si sar le kolaver anθar svàko butipen!

9. Thov maśkar e gina jekh anθar e sèmnurǎ:  <,  >
 0 < 1 <  2 <  3      4       5       6      7      8      9     10
 0 < 10 < 20     30      40     50      60       70     80     90      100
 10  >  9  >  8     7      6     5     4      3     2       1      0
 100  >  90 >  80      70      60        50       40     30      20      10      0
10. Xramosar kaθar o maj tikno ka-o maj baro e gina: 45, 89, 18, 27, 36, 51!

11. Xramosar kaθar o maj baro ka-o maj tikno e gina: 72, 35, 99, 48, 16, 3, 67!

12. Arakh e ginenqe perutne!
81 47 93
39 56 29

63 72 60

80śtarvardeś thaj trin 5D 8J

58oxtovardeś 6D 2J

62śovardeś tahj duj 4D 3J

43panʒvardeś thaj oxto 8D 0J

47 77
41 71

48 78
91

44 74 94

27 71
9143 86

8645 75
95

42 72
97

49 79 99

46 76

Te keras vi ame!
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13. Save si e gina kaj si len зute vaj na?
gin 66 39 17 94 53 28 40 57 81 62 8
зuteça  X
biзuteça  x

14. Dikh thaj ker vi tu maj dur!
3 6 9 12

25 30 35

41 43 45

74 76 78
2. Palemdikhipen

1. Sode phabaja si svakone kezosθe? 

2. Save gina nana-i?
  49 ……. 51  100 ………..98  10   20   ……     …….
  …..  68 …..  …… 27 ………  78   76  ……    ……..
3. Thov o trebutno sèmno:  <; =; >!
  57 …..  59  62 …..  62  16  …..     28
  74  …..  25  45  ….. 84  59  …..     59 
  38  …..  71  29  …… 11  46  …..     69
4. Xramosar:
Gina maj bare sar o 48 thaj maj tikne sar o 59! 
49   …..    …..   …..  …..   …..   …..   ……   …… …..
Gina maj tikne sar o 96 thaj maj bare sar o 82!
95   …..   ……   …..   …..   …..   …..   ……    …..   ….. ….. …..
5. Savo si o maj baro gin anθar duj cìfre kaj si les e jekhimatenqi cìfra 8? 

6. Trujar o maj baro gin anθar svàko зuto!
  53 thaj 94  70 thaj 38  45 thaj 12
  42 thaj 38  49 thaj 85  39 thaj 73
  16 thaj 45  87 thaj 54  97 thaj 61
7. I mùca si te aresel ka-o kermuso kana ginavel laćhes. Vastde la te ginavel! 

         56
                           58    60                                            72    74            
                                             62    64             68  70
                                                              66

Te keras vi ame!
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8. Xramosar svakone mujesθe e dine gina, astarindoj kaθar o maj baro gin anθar kadala gina: 

38, 52, 19, 71, 86, 4!

3. Evaluàcia

1. Xramosar ginença:                                                
 trǎnda/trinvardeś……………………….                                                     
 peìnda thaj śtar/panʒvardeś thaj śtar……………….                                            
 eftavardeś thaj duj…………………….

  enǎvardeś thaj oxto……………………

2. Cirde jekh bodli lìnia telal e deśenqi cìfra thaj  jekh loli lìnia telal e jekhimatenqi cìfra: 

46, 52, 16, 73, 84,  95! 

3. Xramosar o gin savo si anglal thaj o gin savo avel palal: 

  ....... 28 .......   ....... 55 .......   ....... 72 ....... 

4. Pher e ginenqi àksa!

5. Xramosar e trebutne cìfre kodole ćhandesθe, kaj i relàcia te avel ćaći!
  53 <  6…  86 > …4  65 = …5
  49 > … 8  59 = 5…  14 < 1…
  70 =  7…  37 < …2  90 > …9
6. Xramosar e gina kerde anθar duj cìfre, labǎrindoj e cìfre 4 thaj 5!

 …………………………………………………………………………………………..

7. Xramosar e gina save si len sa jekh cìfra ka-e deśa thaj ka-e jekhimata!

 …………………………………………………………………………………………..

8. Xramosar e verver gina duje cifrenqe, kerde anθar e gina 0, 3, 6!

……………………………………………………………………………………………………………….

9. Xramosar anθar e gina: 40, 26, 60, 38, 5, 100, 70, 83:
- e gina save si maj tikne sar 60!………………………………………………
- e gina save si maj bare sar 60! ………………………………………………
- e gina save na si maj tikne sar 80! …………………………………………………
- e gina save si barrabarr 100-ça! ……………………………………………

25

63

31

77

Te keras vi ame!
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1. O kideripen e ginenqo kerde nùmaj anθar e deśa 

1. Dikh thaj palal kodoja ginav! 
   5 + 3 = 8   50 + 30 = 80
   4 + 2 =    40 + 20 =
   6 + 3 =    60 + 30 =
   3 + 4 =    30 + 40 =
   8 + 1 =    80 + 10 =

2. Rangǎr loleça o maj tikno rezultàto thaj zelenoneça o maj baro rezultàto! 

3. Arakh e ginenqi sùma: 60 thaj 20;  40 thaj 50!
4. Maj thov 20 svakone ginesθe: 30, 50, 60, 80, 10!
5. Ka-o gin 10 thov po 10 зi kana areses ka-o 80!
 10, 20,……………………………….80
6. Ka-o gin 10 thov po 20 зi kana areses ka-o 80! 
 10, 30,……………………………….90 
7. Xramosar o gin 40-ça maj baro sar: 10, 60, 40, 50, 30!
8. Arakh e gina 50-ça maj bare sar: 20, 30, 40, 10!
9. Jekhe kideripnasqe tèrmenurǎ si 30 thaj 40. Savi si lenqi sùma? 

6 O KIDERIPEN THAJ O TIKNEDERIPEN E NATURALONE 
GINENQO KAθAR O 30 KA-O 100 

40+10=50

30

20+70=?

2D+7D=?D

= 50+

+ +

+ =

20

2     +     3   =    5

30+30
10+50

20+60 40+40

10+70

D J
3 0
3 0
6 0

D J
2 0
7 0
? 0

Ś D J Ś D J Ś D J

30 30 60

Te dikhas!
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10. Arakh o naturàlo gin 30-ça maj baro sar:

   a) 30;   b) 50;   c) 70.    

11. Ginav:
  20 + 10 + 20 =    40 + 50 + 10 =
  20 + 60 + 10 =    70 + 10 + 10 =
12. Ker e kidimatenqi komparàcia!
  20 + 40 …. 50 + 20   10 + 6 0 ….. 40 + 30
  30 + 60….  30 + 40   70 + 20 …..  30 + 50
  80 + 20 …. 50 + 50   40 + 50 …..  20 + 60
  50 + 10 ….  30 +10   90 + 10 …… 10 + 90

13. Thov khethanes e gina save den i sùma 60!         

14. Anθ-jekh kutìa si 10 parne drakha thaj 30 kale drakha. Sode drakha si khethanes? 

15. Ka-o maj baro gin kerdo nùmaj anθar deśa, thov o maj tikno gin kerdo nùmaj anθar deśa!

16. Trujar o laćho rezultàto! 
50 + 20 = 80 60 70   60 + 30 = 90 100   70
40 + 30 = 70 80 90   20 + 40 = 50   70   60 
70 + 10 =  50 60 80   80 + 20 = 60   90 100
60 + 20 =  70 80 90   10 + 50 = 50   60   80 

2. O tiknederipen e ginenqo kerde nùmaj anθar deśa

20
30

10 50

30
40

50 – 10=40

10 = 30–40

4    –    1   =   3

Te dikhas!
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1. Ginav!
  5 0 –  8 0 –  7 0 –  9 0 –  4 0 –  6 0 –
  2 0  6 0  4 0  7 0  3 0  1 0

2. Rezolvisar!
   8  –  3  =   80 – 30 =
   7  –  2  =   70 –  20 =
   9  –  5  =   90  – 50 =
   6  –  4  =   60  – 40 =

3. Arakh e ginenqi diferènca: : 90 thaj 50; 70 thaj 20; 60 thaj 40!

4. Tiknǎr 20-ça sarkon maśkar e gina: 40; 60; 70; 90!

5. Anθar o gin 100 li po 10 зi kana areses ka-o 50! 

6. Arakh e gina 50-ça maj tikne sar:  70; 80; 90!

7. Pher o tabèlo:
 – 40 10 60 20 50 30
80 80 – 40=40
60
90 90 – 50=40
70

8. Godǐsarav man ka-jekh gin, maj thav karing lesθe 50 thaj aresav k-o 80. Save ginesθe godǐsardem man? 
Xramosar sar jekh matematikani butǐ! 

9. Arakh i sùma thaj i diferènca e avutne зutenqe: 
  a) 50 thaj 30!  b)  70 thaj 30!  c) 60 thaj 40!

10. Ginav, palal kodoja xramosar o trebutno sèmno: <, >, =.
50 – 40 ….  20                                         60 + 20 – 10 …..40 + 50
60 – 30 …. 70                                          40 + 30 – 30……90 – 50
80 – 20 …. 60                                          90 – 20 + 10 ….. 60 – 40

11. Ker jekh problèma palal o ćitro! 

12. O Marin kerdǎs 50 angrustnǎ. Bikindǎs anθar lenθe 20. Sode angrustnǎ maj aćhile le Marinosqe? 

13. La Irina sasas anθ-i bar 40 kaxnǒrrǎ. Voj dǎs pesqe phenǎqe 20 kaxnǒrrǎ. Sode kaxnǒrrǎ maj aćhile laqe? 

Te keras vi ame!
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14. Anθ-o kher sikavdo maj tele beśen maj but famìlie: ka-o partèro beśen 10 famìlie, ka-o jekhto etàźo 20 

famìlie, thaj kaθar o dujto etàźo gele avere kheresθe sa kodobor famìlie sode beśen ka-o partèro, aćhilindoj 

10 famìlie. Sode famìlie beśen akana anθ-o kher?

 3. O kideripen e ginenqo kerde anθar deśa thaj jekhimata e ginença kerde anθar jekhimata

1. Ginav!
  3 5 +  4 6 +  7 2 +  9 3 +  5 4 +
     4     2     7     6     5  
2. Ginav!   

  93 + 6 =  45 + 3 =  71 + 8 =
  54 + 5 =  62 + 6 =  33 + 4 =
1. Arakh e ginenqi sùma: 21 thaj 8; 32 thaj 5; 56 thaj 2; 85 thaj 3!
2. Ka-o gin 4 maj thov e gina 83 thaj 61!
3. Arakh e gina 53-ça maj bare sar: 6; 3; 5; 4!
4. Xramosar jekh maśkar e sèmnurǎ:  <; >; =.
  25 + 1 ….  28  47 + 1 ….  82 + 5
  63 + 4 ….  82  3 + 36 ….  6 + 33 
  72 + 5 ….  66  4 + 81…..  5 + 70

5. Pher o tabèlo!
śtarvardeś thaj enǎ 49 40 + 9

oxtovardeś thaj trin
panзvardeś thaj oxto
eftavardeś thaj panз 70 + 5

O dujto etàźo

O jekhto etàźo

O partèro

+32 =4 36

D J
3 2

4
3 6Ś D J Ś D J Ś D J

Te dikhas!

Te keras vi ame!
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6. Arakh verver tèrmenurǎ save te den i sùma: 78.
    ……… + ……..
  78  ……… + ……..
    ……… + ………  
7. Arakh o gin 3-ça maj tikno sar:
  a) 84;  b) 46;  c) 72.
8. Pher o tabèlo! 

+ 6 4 5 3
53 59
72
91
63 68

9. Anθ-jekh gono si 41 puruma, haj anθ-jekh sevli si 8 puruma. Sode puruma si khethanes?

10. Ker jekh problèma sar i anglutni problèma, labǎrindoj e gina 62 thaj 6!

11. Anθ-jekh ćućo bidòno, o Dan thovdǎs 45 kućǎ paněça. Kana maj thovelas 4 kućǎ paněça, o bidòno avel-
as pherdo. Sode kućǎ paněça śaj te oven anθ-o bidòno? 

12. La Korina si la 53 akhora. I màmi maj del la 6 akhora. Sode akhora si akana la Korina? 

13. I Doina del po jekh bombòna pesqe 32 amalenqe, kana si laqo bijandipnasqo dǐves. Maj aćhel laqe 4 
bombòne. Sode bombòne sas la Doina? 

14. Le Aurelos si les 31 berśa. Lesqo phral, o Jon, si maj baro 8 berśença sar vov. Sode berśa si le Jonos? 

15. Anθ-i amari klàsa si 14 ćhaja thaj 5 ćhave. Sode siklǒvne si anθ-i klàsa? 

16. Cirde jekh lìnia ka-o laćho rezultàto! 

  56 + 3   82 + 6   43 + 5

  56 58 59 81 84 88 47 48 4
4. O tiknederipen e ginenqo kerde anθar jekhimata, anθar jekh gin kerdo anθar deśa 
thaj jekhimata

– =

D J
3 5

3
3 2Ś D J Ś D J Ś D J

35 3 32

Te dikhas!

–
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1. Ginav! 
 6 8 –  8 9 –  7 6 –  5 7 –  3 5 –  4 6 –
     5     7     4     3      1     2

2. Ginav!
  95 – 3 =  69 – 8 =  36 – 5 =
  77 – 5 =  48 – 3 =  86 – 4 =
  29 – 6 =  57 – 6 =  18 – 7 =

3. Cirde jekh lìnia kaθar svàko tiknederipen ka-o ćaćo rezultàto! 
  65 – 4  32                                           86  49 – 5
  48 – 6  84                                           73  99 – 7
  37 – 5  61                                           92  76 –3
  86 – 2  42                                           44  88 – 2

4. O liitòri si 5, haj i diferènca si 33. Arakh e tiknederipnasqo gin! 

5. Cirde jekh lìnia kaθar svàko tiknederipen ka-o trebutno gin palal i àksa! 

 39–9  66–6  88–8  77–7  33–3  11–1

6. Arakh e зutenqi diferènca! 
 65 thaj 2; 89 thaj 7; 54 thaj 3; 97 thaj 5; 49 thaj 6. 

7. Jekhe gavutnes sas les 68 raćnǎ. I resutni ćordǎs lesqe 4 raćnǎ. Sode raćnǎ aćhile le gavutnesqe? 

8. Ker problème, labǎrindoj e dàte anθar o telutno tabèlo! 
ćhave ćiriklǎ lolanзǎ mùce resutnǎ

Sasas 28 87 34 59
Gele 5 6 4
Aćhile 83 71 54

9. K-jekh teatrosqo spektàkulo sas 56 ćhaja thaj 5-ça maj xancï ćhave. Sode ćhave sasas k-o spektàkulo? 

10. Rangǎr sakodoja rangǎça i operàcia thaj laqo trebutno rezultàto!

  57 – 2  śtarvardeś thaj trin  96 – 5  biś thaj jekh

 enǎvardeś thaj jekh  28 – 7  panзvardeś thaj panз  47 – 4 

11. Le Kostelos si les 29 berśa. O Marcel si maj tikno 6-e berśença sar o Kostel. Sode berśa si e Marcelos? 

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Te keras vi ame!
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5. O kideripen e ginenqo kerde anθar deśa thaj jekhimata e ginença kerde anθar deśa

t

1. Ginav palal o modèlo!
 40 + 29 = 40 + (20 + 9) = 69
 36 + 50 =    60 + 15 =
 58 + 20 =    40 + 33 =

  47 + 10 =    30 + 57 =
2. Ginav!
 5 0 +  7 2 +  4 9 +  3 5 +  3 0 +  6 0 + 
 1 4  2 0  5 0  2 0  6 3  1 9   

3. La Marcela sasas la 23 icalǎ. Maj kidǎs anθar i bar 20 icalǎ. Sode icalǎ si akana la Marcela? 
4. Ginav!
23 + 50 =                                 40 + 28 =                                        16 + 80 =
30 + 35 =                                 15 + 70 =                                        60 + 22 =
12 + 50 =                                 20 + 59 =                                        26 + 40 =

5. Pher e gina p-i àksa!

Ker o kideripen e maj bare thaj e maj tikne ginenqo palal i àksa!

6. Thov o trebutno sèmno kaj te avel laćho o dino rezultàto! 
  30 ….. 26 = 56  79 = 50 …. 29
  53 ….  30 = 83  45 = 15 …. 30

7. Anθ-jekh autobùzo si 20 manuśa. K-o jekhto aćhavipen maj inklile opre 12 manuśa. Sode manuśa si aka-
na anθ-o autobùzo?

8. Pher o tabèlo!
+ 28 42 16 37
30
50
40

9. Pa-jekh ràfto si 52 lila, haj p-aver si 10-ça maj but. Sode lila si p-ël duj ràfturǎ?

42 43 44 50

30 = =10 30 7 47+17

Te dikhas!

Te keras vi ame!
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10. Ka-jekh muzikàlo konkùrso, varesode amala line e pùnkturǎ: o Tudor - 65 pùnkturǎ, i Maria - 49 pùnk-
turǎ, o Viorel -  80 pùnkturǎ, i Simina - 52 pùnkturǎ thaj i Valentina - 50 pùnkturǎ.
Xramosar e ćhavenqe pùnkturǎ kaθar o maj tikno ka-o maj baro! 

11. Pher o tabèlo!
a 42 13 50 80 37 10
b 30 70 28 11 20 87

a + b

12. Anθ-jekh pherelin votanǎrde pen 54 phabaja thaj 40 ambrola. Sode rukha sas votanǎrde anθ-o totàlo? 

13. Ka-e Danosqi fèrma si 30 guruvnǎ thaj 58 bale. Sode зivutre si ka-e Danosqi fèrma?

6. O tiknederipen e ginenqo kerde anθar deśa, anθar jekh gin kerdo anθar deśa thaj jekhimata

1.Ginav palal o modèlo!
 68 – 40 =  (60+8) – 40          84 – 50  =  (   +   )   – 57 – 30 =  (   +   )   –        72 – 60  =  (   +   )   –
                =  (60 –40)  +  8   =  (   –   )   +  =  (   –   )   +             =  (   –   )   +
                =  20 +8    =      +   =       +                       =     +
                =  28    =   =              =

2. Ginav!
  4 9 –  6 5 –  3 8 –  7 5 –  8 6 –
  2 0  3 0  1 0  4 0  6 0

3. Trujar o laćho rezultàto!
  56 – 40 =  26 16 36   95 – 60 =  55 35 45
  47 – 20 =  50 30 20   61 – 30 =  31 51 41
  34 – 10 =  14 24 34   73 – 50 =  11 21 31

4. Xramosar p-o ćućo than o sèmno  + vaj – !
  40 …. 5 = 47   60 …. 30 = 30   70 …. 4 …. 20 = 54 
  68 …. 20 = 89   26 …. 50 = 76   53 …. 3 …. 30 = 80
  56 …. 10 = 46   30 …. 40 = 70   95 …. 5 …. 90  = 0
5. Pher o tabèlo!

a a – 30 a – 50 a +10 a – 40 a – 20
68
86
73

D J
5 3
2 0
3 3

20 = 33–53

Te dikhas!

–
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6. Den pen e gina: a = 35; b= 50
Arakh lenqi diferènca!

7. Thav k-o 50 jekh gin thaj aresav k-o 62. Sode thovdem k-o 50?

8. Cirde jekh lìnia ka-o laćho rezultàto?

 78 – 20 13  67 – 40 16  93 – 60 45
 49 – 30 58  36 – 20 27  55 – 10 33
9. Ginav.
 28 – 10 =   56 – 30 =   84 – 60 =
 84 – 70 =   67 – 40 =   39 – 20 =
 76 – 40 =   98 – 70 =   47 – 30 =

10. Ginav e diferènce maśkar savorre gina kerde anθar deśa thaj jekhimata xramosarde sakodola cifraça thaj 
o maj tikno gin isindoj xramosardo duje cifrença!
11. Anθ-jekh bar votanǎrde pen 60 śaxa thaj 26 icalǎ. Bikinde pen 20 icalǎ. Sode votànǎ maj aćhile anθ-i bar? 

7. O kideripen e ginenqo kerde anθar deśa thaj jekhimata 

1. Ginav!
  5 6 +  4 2 +  3 5 +  7 2 +  6 4 +  
  2 3  3 4  6 2  1 6  2 5         

2. Ginav e kiderimata:
  34 + 52 =  23 + 56 =  61 + 35 =  72 + 24 =
  ……………  ……………  ……………  ………………
  ……………  ……………  ……………  ………………
  ……………  ……………  ……………  ………………
3. Rangǎr sa kodola rangǎça svàko kideripen thaj lesqo rezultàto!

4. Anθ-jekh sevli si 23 anre, haj anθ-o kùjbo maj si 15 anre. Sode anre si khethanes? 
5. Ker jekh problèma palal o dino ćitro! 

45+
22

73+
24

+ =

Ś D J Ś D J Ś D J

25+31 77 53+44 98 63+26

89 75+23 56 42+35 97

p

14 32 46

Te dikhas!

Te keras vi ame!

14+
32
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6. Ginav, palal kodoja pher o tabèlo!
a b c a+b b+c (a+b)+c a+(b+c)

14 32 23   46   55      69     69
51 15 32
62 24 12

7. Arakh:
I sùma e ginenqi maj bare sar 21 thaj maj tikne sar 25!
I sùma e ginenqi maśkar 48 thaj 51!

8. P-jekh talo si 26 papinǎ thaj 32 raćnǎ. Sode ćiriklǎ si p-o talo? 

9. Ker savorre ginenqo kideripen kerde anθar duj cìfre, save si len e jekhimatenqi cìfra 2 thaj e deśenqi cìfra 
maj tikni vaj barrabarr e 3-ça!

10. Labǎrindoj e cìfre 4, 6 thaj 1, ker o maj baro thaj o maj tikno gin kerdo anθar duj verver cìfre! 
11. Anθ-jekh gràźdo si 52 parne grasta thaj 36 gri grasta. Sode grasta si khetanes anθ-o totàlo? 

12. O Samir kidǎs 41 xuxura. I Maria kidǎs 23 xuxura, haj o Dan kidǎs 34 xuxura. Sode xuxura kidine e trin 
ćhavorre?
13. Ginav thaj xramosar e rezultàturǎ anθ-e rangǎrde thana: 

30 + 12 + 33 =     
+ + +
5 + 43 + 50 =
= = =

14. Anθ-jekh ekskùrsia k-o plajin зan 24 ćhave thaj 23 ćhaja. Sode зene зan anθ-i ekskùrsia? 

8. O tiknederipen e ginenqo kerde anθar deśa thaj jekhimata 

 

1. Ginav palal o dino modèlo:
78 – 36 =  (70+8)  –  (30+6)  64 – 53 =   (   +   )  –  (   +   ) 87 – 25 =  (   +   )  –  (   +   )   96 – 64 =  (   +   )  –  (   +   )
                =  (70 –30)  + (8–6)                 =  (   –   )  +  (   +   )                 =  (   –   )  +  (   +   )                 =  (   –   )  +  (   +   )
                =  40 +2                                    =                +                                    =                +                             =                +             

                      =  42                   =                   =                   =

2. Ginav:
 3 9 –  7 8 –  2 7 –  5 6 –  6 7 –
 2 5  5 3  1 2  3 4  44

64–
32

45–
22

73–
41

– =

Ś D J Ś D J Ś D J

64 32 32

Te keras vi ame!

Te dikhas!
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3. La Anka si la te kerel 67 matematikane problème. Kerdǎs anθar lenθe 35. Sode problème maj si la Anka te 
kerel? 
4. Ginav:
 39 – 23 =  95 – 42 =  87 – 65 =  76 – 64 =
 58 – 46 =  89 – 77 =  45 – 25 =  59 – 35 =
 76 – 54 =  38 – 24 =  67 – 56 =  35 – 25 =
 68 – 11 =  47 – 26 =  96 – 76 =  62 – 32 =

5. Rezolvisar thaj xramosar e rezultàturǎ anθ-o tabèlo:
a b a–b (a–b) –2
67 25
98 73
76 14
57 32

6. Jekh suvni labǎrdǎs 54 mètrurǎ poxtan kaj te kerel gada. Sode mètrurǎ poxtan maj aćhilǎs laqe, kana sas la 
79 mètrurǎ poxtan? 

7. Arakh e ginenqi diferènca: 58 thaj 23; 27 thaj 14; 95 thaj 61; 87 thaj 47!

8. Pher:

9. Le Florinos si les 69 balònurǎ. Anθar lenθe pharavdile 35. Sode balònurǎ aćhile e Florinosqe?  

10. Anθar jekh veś 99 rukhenqo ćhinde pen 24 rukha. Sode kaśta maj aćhile anθ-o veś?  

11. La Gina si la 48 berśa. Laqo phral si maj terno sar laθe 15 berśença. Sode berśa si le phrales la Ginaqo? 

12. Anθar e ginenqi 78 thaj 23 diferènca, lie e ginenqi 46 thaj 34 diferènca.

9. Palemdikhipen

1. Ginav!
 50 + 30 =  68 – 25 =  56 + 33 =
 45 + 34 =  76 – 53 =  85 – 65 =

  64 + 24 =  97 – 68 =  32 + 46 =

2. Xramosar duj gina save aven jekh palal averesθe thaj si len зute! Ginav sodeça si maj baro o dujto gin sar 
o jekhto gin! 

3. Arakh o gin 15-ça maj baro sar 60!

4. Duje ginenqi sùma si 86. Jekh anθar e gina si 34. Savo si o dujto gin? 

5. Ginav save si e gina 12-ça maj tikne sar: 85, 76, 54, 32, 27!

6. Ginav save si e gina 23-ça maj bare sar 46, 36, 65, 71, 23!

98
–25 –10 –21 –12

Te keras vi ame!
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7. Anθ-i jekhto klàsa A si 25 siklǒvne, haj anθ-i jekhto klàsa B si 23 siklǒvne. Anθar savorre siklǒvne 23 si 
ćhaja. Sode ćhave si anθ-ël duj klàse? 
8. Le dades si les 46 berśa, haj lesqo ćhavo, o Sorin, si 23-e berśença maj terno sar pesqo dad. Sode berśa si 
le Sorinos? Sode berśa si len khethanes? 

9. Pher o tabèlo!
a 28 46 64 52 37
b 11 23 32 40 22

a + b
a – b

 
10. Arakh o naturàlo gin duje cifrenqo savo si les e jekhimatenqi cìfra 9, haj e deśenqi cìfra si 4-ça maj tikni
sar e jekhimatenqi cìfra!
11. E tiknederipnasqo gin si 87, haj o liitori si 45. Arakh i diferènca! 

12. Ker jekh problèma savi te rezolvisarel pes palal o ginavipen: 

75 – 31 =

10. Evaluàcia

1. Ginav:
 20 + 50 =                          79 – 56 =                                 80 – 30 + 20 =
 56 + 23 =                          86 –  45 =                                60 + 20 – 50 =
 43 + 54 =                          95 – 62 =                                 90 – 70 + 60 =

  71 + 16 =                          78 – 37 =                                 40 + 50 – 40 =

2. Ker e ginenqi komparàcia, xramosarindoj jekh anθar e sèmnurǎ:    <,    =,    >.
20……. 20  76……79  23…..28  97…… 98  65……..65

3. Xramosar kaθar o maj tikno ka-o maj baro e gina kerde anθar deśa, save si maśkar 40 thaj 70!

4. Den pen e gina 65 thaj 34.  Arakh lenqi sùma thaj lenqi diferènca! 

5. Den pen e gina: 35, 43, 56, 82, 74.

Arakh e gina 15-ça maj bare sar svàko anθar e dine gina! 

Arakh e gina 21-ça maj tikne sar svàko anθar e dine gina!

6. So gin trobal te maj thas ka-o 50 kaj te aresas ka-o 70? 

7. Le Bogdanos si les 54 vurdonorre, haj le Viktoros si les 24-ça maj but. Sode vurdonorre si le Viktoros? 

8. Jekhe luludǎrnǎ si la 98 ròze thaj 75 tuliphanda. Voj bikindǎ 75 ròze thaj 41 tuliphanda. Sode ròze maj 
aćhile laqe? Tha` tuplihanda?  

9. Ka-jekh fèrma si 74 śośoja thaj 50-ça maj cïra grasta sar śośoja. Sode grasta si k-i fèrma? 

10. I Ioana rezolvisardǎ 25 problème, haj i  Viktoria 10-ça maj but.
Sode problème rezolvisardǎs i Viktoria? Tha` e duj ćhaja? 

Te keras vi ame!
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1. Geometrikane fòrme

1. Dikh i truj thaj phen sode geometrikane fòrme sakodole fǎlosqe si!

2. Dikh e ćitre!

3. Ginav e geometrikane fòrme, palal kodoja xramosar len anθ-o tabèlo: 

vòrtaśtarrigalo
truj
trinrigalo
śtarrigalo

4. Rangǎr 
e trianglùrǎ = lolo
e śtarrigale = zèleno
i bari truj = mov
e tikne truja = gàlbeno
o baro vòrtaśtarrigalo = bodlo
o tikno vòrtaśtarrigalo = ranćalo

7 GEOMETRIKANE FÒRME THAJ BISTANDARDO 
MAPIPNASQE JEKHIMATA

trinrigalo

vòrtaśtarrigalo

truj

śtarrigalo

Te dikhas!
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5. Trujar e fòrme save si len: 

- trin riga!
- śtar riga!          
- savorre riga barrabarr!

6. Pher e śìrurǎ palal o dino modèlo!

7. Labǎrindoj 12 jagorǎqe rovlǒrrǎ, ker: 
a) jekh triànglo!                                       b) jekh śtarrigalo!             c) jekh vòrtaśtarriglo!

8. Sode śtarrigale si anθ-o telutno ćitro? 

9. Sode parne śtarrigale si p-e śaxosqi tàbla?                        

2. E lunźipnasqo mapipen

1. Dikh e imàgine thaj inker godǎθe so mapipnasqo jekhipen utilizisardǎs pes!

2. So aver mapipnasqe jekhimata śaj te utilizisares len kaj te mapines e obijekturenqo lunźipen? 

Te dikhas!
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3. Ginav e śtartorre, kaj te prinзares svakone vortaśtarrigalesqo ućipen! 

E lole vortaśtarrigalesqo ućìpen si anθar........śtartorre
E bodle vortaśtarrigalesqo ućìpen si anθar........śtartorre
E mov vortaśtarrigalesqo ućìpen si anθar........śtartorre
O maj ućo vòrtaśtarrigalo si anθar........śtartorre

4. Ker i estimàcia, palal kodoja mapin e phirdeça e klasaqo lunźipen!

5. Ker i estimàcia, palal kodoja mapin e punreça e udareqo buxlipen! 

6. Ker i estimàcia, palal kodoja mapin e phirdeça e klasaqo lunźipen! 

7. Ker i estimàcia, palal kodoja mapin e tire bankaqo lunźipen, labǎrindoj: i pàlma, o vast thaj o angarno!

8. Dikhen! 

   So kerel i ćhaj anθar i imàgina?      Tha` i sastǎrni?    Tha` o suvno? Sosθar? 

9. Ker i komparàcia palal kodoja ker propozìcie: 
maj lùngo/maj xarno   maj thulo/maj sano   maj ućo/maj tikno      

10. I Ana thaj o Kornel mapinde penqo bankaqo lunźipen. O Kornel phendǎs so e bankaqo lunźipen si sar 
9 angarne, haj i Ana phendǎ so e bankaqo lunźipen si sar 10 angarne. Sosθar patǎs so von arakhle verver 
rezultàturǎ? 

11. Labǎrindoj cìfre, ordonisar kaθar o maj tikno ka-o maj baro e ćhavenqo ućipen!

12. Mapin i kali phal e angarneça, palal kodoja e kredaça thaj xramosar: 

E kale phalǎqo lunźipen si ....... angarne. 
E kale phalǎqo lunźipen si .......  krède.
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13. Mapin khere e siniaqo lunźipen, labǎrindoj e mapipnasqe jekhimata dine anθ-o tabèlo, thaj palal kodoja 
xramosar len anθ-o tabèlo!

e mapipnasqe jekhimata o lunźipen
nevo angarno
purano angarno
 i pàlma
o naj
e śtartorresqo lunźipen
e śtartorresqo buxlipen

13. Mapin e najença o lunźipen e svakone obijektosqo ćitrǎrdo maj tele thaj pher e propozìcie! 

      O śtartorro si les …….. naja.

      O lil si les ……… naja.

      I krèda mapinel ………… naja.

      E citripnasqo lilorro si les ……… naja.

14. O Florin thaj pesqo phral, o Petre, зan khethanes k-i śkòla. O Florin kerdǎs 78 phirda, haj lesqo phral 64 
phirda. Kon kerdǎs maj but phirda thaj sodeça? Sosθar? 

15. Mapin e dine kotoreça svakone ćitresqo lunźipen! 

3. E pharipnasqo mapipen 

Sode kïntarenqe fèlurǎ (ćhanda) arakhlǎs o manuś? Kaj labǎrel len? 

Te dikhas!
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1. Dikh thaj pher e alavença: maj but, maj cïra, sa kazom!

 I golni tolǎrel ......................   O herbùzo tolǎrel ..................         O ambrol tolǎrel .................. 
 sar o penàri.    sar o gonorro.            sar i phabaj.

2. Kaj te tolǎras jekh phabaj labǎrdǎm 4 bìle, vaś jekh banàna 2 bìle, haj vaś jekh herbùzo 16 bìle. Sodeça si 
maj pharo o herbùzo sar i phabaj? Tha` sar i banàna? 

3. Labǎr jekh nanǒvipnasqo kïntari. Beś p-o kïntari thaj phen so sikavel i suv! Tiro pharipen paruvel pes 
kana beśes anθ-jekh punro p-o kïntari? Aćhel sakodova kana beśes anθ-jekh than? 

4. Labǎr duj kïntàrurǎ. Beś po jekhe punreça sarkone kïntarosθe! So sikavena von? 

5. Ker i estimàcia thaj thov kaθar o maj tikno ka-o maj baro e зivutrenqo pharipen! 

6. Sode pherǎ/frùkturǎ si p-o sarkon tolǎqo vast? 

Te keras vi ame!
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7. Labǎrindoj e oprutne ćitre, komparisar e kadale pherenqo: 

8. Si tut trin bìle sakadǎ bare. Jekh si kerdi anθar plàstiko, aver si kaśtutni thaj aver si sastrutni. Savi si maj 
phari? 

9. Anθar trin monède (marde) jekh si maj lokhi, kodolesθar na si ćaći. Anθar sode mapimata śaj te arakhes i 
bićaći monèda? 

10. Ker estimàcia: 
Savo khelnorro si maj lokho? Tha` maj pharo? 

11. 10 kirèśe si maj phare sar 10 dasikane durrǎ. Jekh phabaj si maj lokhi sar 10 dasikane durrǎ. I phabaj si 
maj pharo sar e 10 kirèśe? 

12. Ćitre anθ-e tolǎ e trebutne obijèkturǎ, kadjal kaj te sikaven o pharipen dino e tolǎθar!

    pharo - lokho                       barrabarr - barrabarr                               lokho - pharo

Te khelas amen!
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4. E volumosqo mapipen

  

1. Mapin khere: 
 a) Sode taxtajença, sakodole fǎlosqe, śaj te pheres jekh paněsqi vojaga? 
 b) Anθar sode vojàge, sakodole fǎlosqe, śaj te pheres jekh vèdra? 

2. Alosar o trebutno obijèkto kaj te mapines e butǎnqo volùmo anθar o dujto rèndo!

3. Anθar jekh vèdra, o Dan thol o savorro pani jekhe valinǎça, anθ-e duj pirǎ. Anθ-i jekhto piri thol 12 
valinǎ, haj anθ-i dujto 10 valinǎ. Sode paněsqe valinǎ sasas anθ-i vèdra? 

4. Kaj te pheras i duruvli labǎras:                          
 a) i kući
 b) i vèdra
 c) i piri

5. Ker jekh sèmno telal e obijèkturǎ, savença aśti te mapinen pen e thavdine! 

6. Le papos si les duj kànte, pherde molǎça. Anθar jekh kànta śaj te pherel 10 vojàge. Sode vojàge trebal 
lesqe kaj te ćućarel i mol anθar e duj kànte? 

7.O Gabi piel dujvar p-o dǐves po jekh paś taxtaj xumeça. Sode taxtaja xumesqe piel vov anθ-jekh děs? Tha` 
anθ-e duj děsa? 

          

Te dikhas!

Te keras vi ame!
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8. Thov e avutne butǎ palal lenqo volumesqo barǎripen! 

9. Alosar e obijèkturǎ, savença aśti te mapines thavdine! 

5. E vaxtesqo mapipen 

                                                                                         

1. Ordonisar anθ-o vaxt e kadala aktivimata! 

2. Xramosar savi òra sikavel o ćàso!

3. O fìlmo e зivde ćitrença astarel ka-i òra 1600 thaj inkerel duj ćàsurǎ. Save ćasosθe agorisarel pes o fìlmo? 

e meselǎqo ćàso

kheresqo ćàso

o elektròniko ćàso

e posotǎqo ćàso

e vastesqo ćàso                                                   

ćàso pendulaça (o vaxtan)

Te dikhas!

Te keras vi ame!
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4. Xramosar i òra savi sikavel la sarkon ćàso:

5. O Kristi gelǎs k-i śkòla k-i òra 8 texarinǎθe thaj avilǎs k-i òra 12. Sode ćàsurǎ beślǎs k-i śkòla? 
6. O Bogdan dikhlǎs k-o ćàso vi kana gelǎs vi kana avilǎs anθar i ekskùrsia, tha` o ćàso sikvelas sakodoja 
òra. Sode òre sasas anθ-i ekskùrsia kana vov avilǎs palem sa kodole děsesθe? 
7. Ćitre i òra savi sikavel la sarkon ćàso:.

8. Jekh aviòno trobal te aresel anθ-o aeropòrto ka-i òra 15. Vov aresel jekhe ćasoça maj palal. Kaj savi òra 
aresela o aviòno? 

9. Khelipen: Xramosar svakone ćàsosθe e òre kana tu kheles tut!

07:10

12:30

07:30

14:20

08:00

16:00

09:35

17:15
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6. Mapipnasqe jekhimata vaś o vaxt maj bare sar o děs 

        

1. Ambolde mujutnes:

 a) Sode děsa si anθ-jekh kurko? 
 b) Savo si e kurkesqo palutno děs? 
 c) Anθ-e save děsa si tut anθ-o oràri i matemàtika? 

2. Rangǎr e dàte thaj e imàgine!

LUJNE MARCINE TETR-
ADǏNE ŹOJNE PARAŚTUJ-

NE SÀVATO KURKO

14 15 16 17 18 19 20

3. Xramosar save si e ćhona e sarkone berśivaxtesqe? Rangǎr!

O IVEND

Te dikhas!
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4. Ambolde mujutnes:
 a) Anθ-o savo ćhon astarel o śkolutno berś?
 b) Kana si tiro bijandipnasqo děs? 
 c) Savo ćhon si les maj cïra sar 30 děsa?
 d) Save si e milajesqe ćhona? 

5. Dikh sar xramosarel pes i dàta:   
   o děs  o ćhon  o berś
   15  maj  2013        vaj
   15  05  2013

O ANGLOMILAJ

O MILAJ

O ANGLOIVEND
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Xramosar palal o anglutno modèlo kadala dàte:
 - o akanutno děs,
 - tiro bijandipnasqo děs, 
 - e dajaqo děs!

6. Labǎr o kalendàri kaj te ginaves:
 a) Kazom děsa si kaθar o 10 januàra зi ka-o 8 trintonaj?
 b) Kazom děsa maj si зi k-i vakànca?
 c) Kazom děsa si anθ-e milajesqi vakànca?

7. Ambolde ka-e pućhimata!

 - Kazom źojdǐves si anθ-o ćhon jùnio anθar kadava berś? 
 - Sode děsa śaj te avel anθ-o ćhon februàra? 
 - Save si e ćhona save si len 30 děsa? 
 - Save si e ćhona save si len 31 děsa?

8. Avdǐves, i Korina phenel: Palal panз děsa зav anθ-i ekskùrsia. Anθ-e savo kurkesqo děs зala anθ-i 
ekskùrsia? 

9. Xramosar anθ-e avutne tèksturǎ e trebutne alava:

 a) O Mihai phenel: 
 - Palal duj děsa зav ka-o ćìrko, haj palal śtar děsa зav ka-e pàpurǎ. Aděs si marcidǐves, atùnć ka-o 
ćìrko зav............................, haj ka-e pàpurǎ зav ....................... .
 b) I Irina godǐsarel:
” Sam anθ-o ćhon maj. Maj anglal duje ćhonença, anθ-o ćhon ............................. semas k-o plajin, haj palal 
trin ćhona, anθ-o ćhon .................................., зava k-i derǎv.  

10. O Sandu beśela pesqe papurenθe jekh kurko thaj duj děsa. Sode děsa beśela o Sandu papurenθe? 
7. E molipnasqo mapipen. E love

1. Anavǎr e love marde thaj e banknòte anθar e telutne imàgine!

                  

Te dikhas!

Te khelas amen!



85

2. Le Vasiles si les duj marde 50 loverrenqe thaj jekh banknòta jekhe levosqi. Sode lèvurǎ si le 
Vasiles? 

3. Jekh lil si 15 lèvurǎ, haj jekh penàro 4 lèvurǎ. Sode trebal te pokinav? 

4. La Diana si la 50 lèvurǎ. Voj kinel jekh fïsta 30 levurença thaj jekh śàlo 10 levurença. Sode love maj 
aćhen la Dianaqe palal so pokinel e obijèkturǎ? 

5. Anθ-o svàko ćhon, i Mihaela, anθar pesqi alokàcia, del 42 lèvurǎ thaj kinel pesqe lila thaj guglimata. So 
maj aćhel laqe kidel len. Sode love kidel anθ-o svàko ćhon? 

8. Palemdikhipen

1. So mapipnasqe jekhimata thaj so labno utilizisares kaj te mapines:

 a) o durǎripen kaθar e śkolaqo udar зi k-e klasaqo udar?
 b) o pani anθar o akvàrio?
 c) jekh ćokolàda?
 d) o sompharipen?
 e) o vaxt nakhavdo anθ-jekh děs k-i śkòla?

2. Pher e ćuće thana e trebutne lavença, save aśunen len ka-o magazìno: 
 - Mangav tut te des man 1 ....................thud.
 - I daj kindǎs 3  ................................ poxtan.
 - O dad andǎs 10 ....................................lolǎ.

3. Xramosar o anav panзe зivutrenqo, kaθar o maj lokho ka-o maj pharo!

4. Xramosar o anav panзe pherenqo kaθar i maj phari ka-i maj lokhi!

5. Ker p-e telutne ćàsurǎ i òra kana uśtes, i òra kana lies o mezmèri, i òra kana kheles tut thaj i òra kana 
keres tire tème!

6. Pher e ćuće thana:
Jekh kurko si les ................ děsa. 
O jekhto dǐves anθar o kurko si ..........................., haj o palutno si....................... O trinto kurkosqo děs si, haj 
o panзto si ..................................... O berś si les .....................ćhona. 
E berśesqe ćhona si: januàra, ………...…….............……… , ………….....………………….. , 
………………...……………. , …………............……………, ……………….....…………….. , 
……………………………….. , ………………………………… ,  ………………....…………., 
……………………… , ………………………………… , ……………………………………. .

Te keras vi ame!

Te keras vi ame!



86

9. Evaluàcia

1. Xramosar Ć (ćaćo) vaj B (bićaćo):
 - Jekh ćhavo si maj lokho sar jekh rićhino;
 - Jekh rikono si maj lokho sar jekh śtartorro;
 - Jekh kaxni si maj phari sar jekh anro.

2. Trujar o jekhipen saveça śaj mapines:

 - jekhe kućaqo volùmo: kućorri, vèdra, duruvli;
 - tiro ućipen; o phird, i pàlma, e jagorrǎqi rovli;
 - e matematikaqo pustikesqo lunźipen:  i gùma, o śtartorro, o herbùzo.       

3. Anθar jekh vojàga pherdi thudeça piel pes 2 taxtaja, palal kodoja 3 taxtaja thaj maj aćhel jekh taxtaj thud. 
Sode taxtaja thudeça sas anθ-i vojàga?

4. Jekh striźàri si les o ućipen 20 mètrurǎ, haj jekh suvalo rukh si les o ućipen 20 metrurença maj but sar o 
striźàri. Savo si o ućipen e suvale rukhesqo?

5. Savo kurkesqo děs nana-i anθar o śìro? 
marcidǐves, źojdǐves, sàvato, tetradǐ, kurko, lujdǐves →..........................................

6. O berś si les ...... ćhona.

7. Pher o tabèlo!

iз aděs texara avertexara
lujne

savatone
paraśtujne

marcine
źojne

8. O Alin astardǎs te ćitrel k-i òra 3 thaj agorisardǎs palal 2 ćàsurǎ. Sode sas o ćàso kana agorisardǎs?  

9. Jekh ćàso sikavel i òra 9. Kadava ćàso si jekhe oraça maj anglal. Savi si i ćaći òra?

10. Le Vlados si les 30 lèvurǎ, haj la Kristina 50 levurǎnça  maj but. Sode love si la Kristina? 

Te keras vi ame!

Te khelas amen!
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1. E naturàlo gina kaθar 0 la 100

1. Drabar e gina: 3 , 5, 0, 15, 27, 17, 78!

2. Ginav kaθar  0 k-o 30; kaθar 38 k-o 50; kaθar 67 k-o 100; kaθar 93 k-o 78!

3. Xramosar palal o phenipen e natuaralone ginenqo: 2, 8,  15, 20, 82, 19, 91, 100!

4. Pher e ćuće thana e trebutne naturalone ginença:

 a) 0 ….  ….  ….  ….  …..  …. 7  ….  .… 10

 b) 85 …. .….  .... 89  ....  ....  ....  ....  ....  ....  ....  .… 98.

5. Xramosar ginença vaj grafemença!

 śov…………………………………… 

 deśuduj………………………

 43………………………………………..

 panзvardeś thaj efta……………….

 36…………………………………………

 oxtovardeś thaj jekh…………………..

 90…………………………………………

 jekh śel……………………………….

6. Pher svako ginenqo śìro!

 a) 2; 4; 6; …..; …….; ……..;

 b) 80; 70; 60; ……; …….; …….;

 c) 55; 50; 45; ……; ……..; …….;

8 AGORUTNO PALEMDIKHIPEN

Te keras vi ame!
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7. Xramosar savorre gina maśkar  0 thaj 100, save:

 a) si len e deśa e cifraça 3!

 b) si len jekhimata e cifraça 8! 

8. Xramosar e gina:

a) kaθar o maj tikno ka-o maj baro: 86, 17, 74, 6, 58, 61, 39, 1!

b) kaθar o maj baro ka-o maj tikno:  14, 53, 5, 85, 97, 3, 45, 11!

9. Xramosar savorre naturàlo gina anθar 2 anθ-o 2 save si maśkar: 0 thaj 24; 3 thaj 33, 57 thaj 81; 60 thaj 44; 

85 thaj 55!

10. Ginav, palal kodoja pher e kasète e trebutne semnoça: >, =, <.

  4 + 3     3 + 5  15 + 4  18  20        36 – 16

  2 + 7    2 + 6   89 – 60  29  54        90 – 40

11. Xramosar e trebutne gina vaś save e relàcie si ćaće:

27 < 2…                       65 > …5             28 = 2…             ….8 >… 8

29 >…1                        84 > …3             16 < 1…             7…. > 7 …

..5 = 15                       …9 = 89              56 > 5…             …. 5 < 5 …

12. Xramosar panз naturàlo gina, save thavden jekh palal averesθe:

a) kerde nùmaj anθar jekh cìfra!

b) kerde anθar duj cìfre!

c) kerde anθar jekh thaj anθar duj cìfre!

13. Labǎrindoj e cìfre 0, 2 thaj 5, xramosar naturàlo gina kerde anθar duj cìfre, save si len e deśenqi cìfra 

maj bari sar e jekhimatenqi cìfra!
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14. Xramosar:

 a) O maj tikno naturàlo gin kerdo anθar jekh cìfra!

 b) O maj baro naturàlo gin kerdo anθar jekh cìfra!

 c) O maj tikno naturàlo gin kerdo anθar duj cìfre!

 d) O maj baro naturàlo gin kerdo anθar duj cìfre!

 e) O maj tikno naturàlo gin kerdo anθar duj cìfre, savo si les e jekhimatenqi cìfra 4-ça maj bari sar e  

deśenqi cìfra!

15. Xramosar savorre naturàlo gina: 

 a) maj tikne sar 7!

 b) maj bare sar 3, tha` maj tikne sar 8!

 c) maj bare sar 6 thaj maj tikne vaj barrabarr e 10-ça!

16. O gin 68 si maj paśe e 50-θar vaj e 78-θar?

17. Save maśkar e dine maj tele ginenqe зute si len i sùma 24-ça maj bari sar lenqi diferènca:

82 thaj 12;        84 thaj 12;        86 thaj 12.

18. Duje ginenqi sùma si 29. Te tiknedǎrel pes 3 anθar o jekhto gin del 12. Save si e duj gina?

19. Ginav!

 6 + 3 =   50 +   7 =  46 + 21 =  = 48 – 32

 5 + 4 =     2 + 20 =  11 + 35 =  = 97 – 54

 9 – 2 =   64 –   4 =  79 – 23 =  = 28 – 24 

 8 – 6 =   49 – 40 =  87 – 56 =  = 69 – 13        

20. Save si e gina maj bare 34-ça sar: 3; 5; 20; 60; 44 thaj 21?

21. Save si e gina maj tikne 22-ça sar: 48; 98; 75; 36; 58; 26?

22. Arakh e savorre ginenqe зute kerde anθar deśa, save si len i sùma 50!
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23. Xramosar e gina: 54; 47; 69; 83; 75, 24; 37 sar jekh sùma duje termenurenqi, jekh kerdo anθar jekhima-

ta, haj kolaver kerdo nùmaj anθar deśa! 

24. Rangǎr i kasèta e ćaće rezultatoça:
54 + 40 89 94 98
34 + 45 75 72 79
96 – 43 53 56 65
84 – 51 62 35 33
15 + 44 69 59 79
33 + 62 95 85 65
72 – 41 30 32 31

25. Ka-e ginenqi 3 thaj 4 sùma, thov lenqi diferènca!

26. Anθar o gin 49, tiknedǎr e ginenqi 12 thaj i 26 sùma!

27. Thov ka-o gin 24 e ginenqi 98 thaj 35 diferènca!

28. Duje ginenqi sùma si 8, haj lenqi diferènca si 0. Save si e gina?

29. Anθ-jekh piri si 90 luludǎ, parne thaj lole. Thovindoj rigaθe e lole luludǎ, maj aćhile 40 parne luludǎ. 

Sode lole luludǎ si? 

30. I daj kindǎs 25 tikne koćaka thaj 13-ça maj cïra bare koćaka. Sode bare koćaka kindǎ i daj? Sode koćaka 

kindǎs i daj anθ-o totàlo? 

31. I Mädälina xudǎs kaθar pesqi daj 15 akhora thaj kaθar pesqi màmi 10 akhora. Laqe phrales si les 20 

akhora. Sode akhora maj trebal laqe phrales kaj te avel sa kazom sode si la Mädälina. 

Te khelas amen!
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2. Geometrikane elemènturǎ

1. Ućharav e ćuće thana e geometrikane formença!

2. Ginav sarkone formaqe śtartorre! So dikhes? 

3. Sode barrabarr rovlǒrrǎ utilizisares kaj te keres jekh śtarrigalo? Tha` vaś panз sakodole fǎlosqe śtarrigale? 

Arakh maj but śajutnimata! 

4. Svàko ćitro reprezentisarel jekh gin. Xramosar e trebutne gina! 

                      –              =                                           +             =                                          +              =  4

5. Sode triànglurǎ si maj tele?                                                                         Sode śtarrigale si?

Te dikhas!
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6. Dikh e telutne ćitre thaj pher e telutne propozìcie!

E maj but śtarrigale si anθ-i truj………………..

Anθ-i jekhto truj si sa kazom ............................. sar si anθ-i dujto truj. 

7. Sode śtarrigale si?

3. Mapipnasqe jekhimata

1. Dikh o kalendàri e ćhonesqo maj:

 • Anθ-e save dàte si źojdǐves? 

 • Anθ-e save dàte зas k-i śkòla?

 • Anθ-e save dàte na зas k-i śkòla?

2. Alosar, trujarindoj, o jekhipen saveça śaj te mapines:

 - o drom kaθar e xabenesqi livni зi k-e sovipnasqi livni: i pàlma, e jagorrǎqi rovlǒrri, o phird!

 - o pani savo pies les anθ-jekh děs: i duruvli, i kući, i rrojorri!

 - sode soves anθ-jekh dǐves: o kurko, i òra, o ćhon!

L M T Ź P S K

1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30

Te dikhas!
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3. Xramosar Ć (ćaćes) vaj B (bićaćes)!
 - Jekh resutni si maj phari sar jekh rićhino. 
 - 53 + 16 = 69
 - Jekh suvalo rukh si maj ućo sar jekh deśe etaźurǎnqo blòko. 

4. So si maj pharo: jekh kilogràmo pora vaj jekh kilogràmo sastri? 

5. Sar aśti te mapinas 3 lìtrurǎ thud, kana si amen jekh piri 7 litrurenqi thaj aver 10 litrurenqi? 

6. I Ana kindǎs 15 mètrurǎ parno poxtan thaj 5 metrurença maj but zèleno poxtan. Sode mètrurǎ zèleno 

poxtan kindǎs i Ana. Sode poxtan kindǎs anθ-o totàlo i Ana?

7. I Silvia kamel te kinel jekh ròkia. Si la 50 lèvurǎ, tha` na si la dòsta. Te maj avelas la 6 lèvurǎ avelas prǎ 

but, haj 4 lèvurǎ avelas prǎ cïra. Sode love kerel i ròkia? 

8. Xramosar e milajesqe ćhona!

4. Evaluàcia 1

1. Xramosar anθ-e ćuće thana e trebutne gina! 

28   29   ____    ____                     ____    ____   20  19                         100  ___   ___  ___  97

2. Xramosar e gina kaθar o maj tikno ka-o maj baro: 25,  56,  23,  12,  96,  5,  45!

3. Xramosar e gina kaθar o maj baro ka-o maj tikno: 68,  100,  56,  21,  98,  9,  8!

4. Ker e ginenqi komparàcia!

  92 29     8 38   25 25

  71 53   56 26   82 88  

5. Rangǎr loleça e deśenqi cìfra, palal kodoja xulav e gina anθ-e deśa thaj jekhimata: 

  45  98  32  54  27     

 6. Ginav!

 40 + 50 = ___   59 – 50 = ___   12 + 35 +  2 = ___ 

 12 + 12 = ___   47 –  2 = ___   93 –   2 –  1 = ___

 68 + 20 = ___   34 – 23 = ___   74 – 11 – 20= ___
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7. Thov khethanes e pùnkturǎ kaj te keres geometrikane fòrme, palal kodoja ćitre jekh truj!

 8.  La Daniela si la anθ-i sevli 15 phabaja. Laqo dad maj thol laqe 14 phabaja. Sode phabaja si akana la 

Daniela anθ-i sevli? 

…………………………………………………………………………………………………

5. Evaluàcia 2

1. Ginav:

     6 +  2 =     8 –  3 =   47 +  2 =
 16 +  2 =   38 –  3 =   46 – 22 =

  16 + 20 =   38 – 30 =   77 –   7 =
  16 + 22 =   38 – 33 =   68 – 55 =

2. Xramosar e perutne e ginesqe 23, palal kodoja ginav lenqi sùma thaj lenqi diferènca!

  23                   Sùma:____________________________

   Diferènca:_________________________

3. Xramosar e gina save si maśkar 78 thaj 89, palal kodoja trujar o gin savo si les e jekhimatenqi cìfra barra-

barr e deśenqe cifraça! 

   ,           ,          ,           ,          ,           ,          ,           ,          ,

4. Xramosar e kurkesqe děsa anθ-e save na зas k-i śkòla! 

_____________________ ; ___________________

5. Pher e ćuće thana!

 Ame sam anθ-o ćhon ________________. Kadava ćhon si les  ____ děsa. 

 Akana si o berśivaxat___________.  

6. Rangǎr loleça o triànglo anθar o śtarrigalo thaj zelenoneça o vòrtaśtarrigalo!

Te keras vi ame!

Te khelas amen!
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7. O Jonel зal k-i màmi k-i òra 9. Зanindoj so o Jonel зal e autobuzoça 2 òre зi ka-e mamǎqo gav, arakhen k-i 

savi òra areslǎs e mamǎθe? 

6. Evaluàcia 3

1.Xramosar e gina kaθar o maj tikno ka-o maj baro: 94, 27, 45, 19, 82, 28, 7, 0!

2.Xramosar savorre naturàlo gina kerde anθar duj cìfre save śaj te keren pen e cifrença: 2, 4, 5!

................................................................................................................................................

3. Xramosar savorre naturàlo gina kerde anθar deśa thaj jekhimata save:

a) si len e jekhimtenqi cìfra 8;

.....................................................................................................................................................

b) si len e deśenqi cìfra 7;

................................................................................................................................................

c) si len sajekh deśenqi thaj e jekhimatenqi cìfra!

................................................................................................................................................

4. Ginav!

          2 + 10 =                                15 – 10  =                     21 +  7 –  14 =

       12 –    2 =                                 24 +  3  =                     ..............................

       40 + 17 =                                 98 – 24 =                     76 – 34 + 46 =

       35 + 44 =                                 67 –  65 =                    ...............................

       5. Arakh!

        a) e ginenqi: 26 thaj 61 sùma:..............................................;

        b) e ginenqi:77 thaj 52 diferènca:..........................................;

        c) barǎr o gin 41 lesqe amboldine gineça:...................................;

        e) trujar o gin savo reprezentisarel i diferènca maśkar 76 thaj 45:  45; 36; 31!

6.  O Geòrge kindǎs jekh lil 23 levurenqo thaj jekh angarno 2 levurenqo. 

Sode love pokindǎs o Geòrge?

.............................................................................................................................................

Te keras vi ame!

Te khelas amen!
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